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Tips voor de docent
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· Hoewel minder noodzakelijk bij een figuurzaagmachine, is het gewenst leerlingen te verplichten een veiligheidsbril te dragen.
Bij een kolomboormachine en een frontaalschuurmachine is dit beslist noodzakelijk. Uniformiteit is dus ook hier gewenst.
Bij voorkeur zijn twee veiligheidbrillen per machine beschikbaar. (zie ook kolomboormachine)

· Benadruk steeds bij uw uitleg dat de voorwaartse zaagsnelheid niet te groot mag zijn. Het zaagje moet zijn werk kunnen doen. De zaagsnelheid is afhankelijk van materiaalsoort en materiaaldikte. Dit bespaart u het steeds weer vervangen van nieuwe zaagjes. Het toerental van de machine kan worden geregeld met een elektronische toerentalregeling (afhankelijk van het type).
· Kunststoffen zoals acrylaat (perspex) altijd aan de bovenzijde afplakken met schilderstape. Hierdoor wordt het zaagsel afgevoerd en wordt het vastlopen en het breken van het zaagje voorkomen.

· Een goed afgestelde werkstukgeleider (art. nr. 373082 / 372093) met vingerbescherming voorkomt verwondingen en het klapperen van het werkstuk. De Arbo eisen zijn in 2013 gewijzigd en de “oude” beveiliging voldoet niet meer aan de huidige eisen. 
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· Het is handig om alvast een aantal complete sets stevig vastgedraaide prismablokjes met zaagjes gereed te leggen. Hierbij is het gebruik van het geschikte zaagje van belang.

· Het is ook mogelijk in de figuurzaagmachine stiftzaagjes te gebruiken.

Hierdoor vervallen de prismablokjes en bovendien kunnen leerlingen ook makkelijker zelf het zaagje verwisselen.
· Conform de vernieuwde Arbo-eisen is het verplicht nulspanningsschakelaars met noodstop ( 302.102) te installeren.
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· Met een voetschakelaar (373.107) is de machine heel snel te bedienen, waarbij beide handen beschikbaar blijven.
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